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Grosse Differenzen in der 11. AHV-Revision
‘Ausbau der 2. Séule srtark umstrittJen

Bern, 5. Jan. (sda) Die Vernehmlassungsantworten zur 11. AHV-Revision gehen weit aus-
einander. Die Linke bezeichnet die geplante Flexibilisierung des Rentenalters als ungenii-
gend. Fiir die biirgerliche Seite sind jahrliche Kosten von 900 Millionen Franken inakzepta-
bel. Bei der beruflichen Vorsorge wenden sich die Biirgerlichen gegen einen Ausbau.

Einig ist man sich in den Vernehmlassungsant-
worten zur 11. AHV-Revision nur in der Frage
der Flexibilisierung des Rentenalters, die voran-
getrieben werden soll. Die vom Bundesrat vorge-
schlagenen Modelle lehnen die biirgerlichen Bun-
desratsparteien sowie Arbeitgeber- und Gewerbe-
verband jedoch ab. Die Kosten seien mit jahrlich

900 Millionen Franken zu hoch, die Konzepte |
nicht EU-konform und der administrative Auf-

wand zu gross.

Uber den Weg der Flexibilisierung uneinig

Die biirgerliche Seite befiirwortet das Modell
der linearen Kiirzung um 5,4 Prozent pro Jahr
beim Rentenvorbezug. Auch mehrere Kantone
sprechen sich fiir dieses kostenneutrale Modell
aus. SP und Gewerkschaften gehen jedoch die
vom Bundesrat vorgeschlagenen Flexibilisie-
rungsmodelle zu wenig weit. Ihr Ziel, wonach alle
die Moglichkeit haben sollen, sich unabhéngig
von ihren wirtschaftlichen Verhéltnissen mit 62
aus dem Erwerbsleben zuriickzuziehen, werde
nicht erreicht. Mit der Erhéhung des Frauen-
rentenalters auf 65 Jahre sowie der Angleichung
der Witwen- und Witwerrenten missten die
Frauen den Preis fiir die AHV-Revision praktisch
allein bezahlen, moniert die Linke. Laut SP und
dem Schweizerischen Gewerkschaftsbund (SGB)
solle eine ungekiirzte AHV-Rente beziehen kon-
nen, wer 60 Jahre alt ist und mindestens 40 Er-
werbsjahre aufzuweisen hat oder dessen monat-
liches Einkommen 2000 Franken nicht iibersteigt.
Der  Christlichnationale = Gewerkschaftsbund
(CNG) favorisiert eine «reine Ruhestandsrente»,
wonach alle, die ab 62 ihre Arbeit niederlegen,
eine ungekiirzte Rente erhalten.

Die biirgerlichen Parteien vermissen eine Ge-
samtstrategie zur Finanzierung und Sanierung der
verschiedenen Sozialwerke und wollen auf die
11. AHV-Revision erst eintreten, wenn ein schliis-
siges Gesamtkonzept vorliegt. Der erweiterten
Mischfinanzierung und der Erhéhung der Mehr-
wertsteuer — 0,5 Prozent im Jahr 2003 und ein
weiteres Prozent im Jahr 2007 — stimmen CVP
und FDP zu; die SVP will nur die erste Mehr-
wertsteuererh6hung mittragen. Der Gewerbever-
band wehrt sich vehement gegen die vorgeschla-
gene Erhohung des Beitragssatzes fiir Selbstén-
digerwerbende (von 7,8 auf hochstens 8,4%). Er
wird dabei von der SVP, nicht aber von CVP und
FDP unterstiitzt.

Fiir Biirgerliche zu teure BVG-Revision

Die Revision der beruflichen Vorsorge (BVG)
erntet bei Parteien und Sozialpartnern ebenfalls
wenig Lob. Die biirgerlichen Parteien wehren sich
gegen einen Ausbau der zweiten Sdule. Die Linke
mdchte kiinftig auch kleinere Einkommen obliga-
torisch dem BVG unterstellen.

Im Vordergrund der erstmaligen Revision des
BVG steht auf Grund der gestiegenen Lebens-
erwartung eine Senkung des Umwandlungssatzes
(von 7,2 auf 6,65%), die durch die Erhohung der
Altersgutschriften ausgeglichen werden soll. Biir-
gerliche Parteien, Arbeitgeber- und Gewerbever-
band stimmen der Senkung zu, sprechen sich aber
ausser der CVP gegen eine Erhéhung der Alters-

gutschriften aus. Der Arbeitgeberverband verlangt
zudem eine Ubergangsfrist nur bis 2003 (geplant
ist bis 2016). Die Linke lehnt eine Senkung des
Umwandlungssatzes ab.

Linke fiir Teuerungsausgleich der Renten

Ein besserer Vorsorgeschutz fiir Kleinverdiener
und Teilzeitarbeitende wird von biirgerlicher Seite
sowie vom Pensionskassenverband abgelehnt.
Der Bundesrat schlédgt vor, auch Einkommen, die
heute unter dem BVG-Minimallohn von 23 880
Franken (seit 1. 1. 1999, Fr. 24 120) liegen, bis zu
einer bestimmten Grenze obligatorisch in der
zweiten Siule zu versichern. Der Gewerbever-
band droht angesichts der geplanten Mehrkosten
von mehreren hundert Millionen Franken bereits
mit dem Referendum. Die Deckung des Existenz-
minimums sei Aufgabe der ersten Siule, die nicht
auf die zweite Sdule tibertragen werden diirfe. SP,
Gewerkschaften und Angestelltenverbinde wei-
sen dagegen darauf hin, dass heute jedes vierte
Einkommen und fast jede zweite erwerbstitige
Frau von der zweiten Sdule ausgeschlossen sei.
Sie fordern die Abschaffung des Koordinations-
abzugs und dessen Ersatz durch eine Eintritts-
schranke von beispielsweise 5000 Franken.

Einen Zwang zum Teuerungsausgleich der
Renten lehnt die biirgerliche Seite angesichts der
hohen Kosten ebenfalls entschieden ab. Die Kas-
sen sollen weiterhin selber entscheiden kénnen,
wieviel der Teuerungsausgleich betragen soll.
Positiver stehen verschiedene Kantone dem Teue-
rungsausgleich gegeniiber, wihrend sich die Linke
klar dafiir ausspricht.



